Les classes à projets :
· 5E : Nature et musique

· 4 A B et C, Projet de voyage à Paris, scientifique et culturel, du 11 au 13 mars  
· 4 D et E, Projet de voyage au Chambon, sportif et culturel, semaine du 1° juin

· Projet lecture:   dédoublement des 5èmes en français.

· Renforcement oral des langues vivantes : dédoublement des enseignements en 5ème et 4ème


· Un projet pour susciter des vocations, promouvoir l’accès aux études supérieures,
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Informations parents de 4ème
 Une réunion d’information pour préparer le passage en 3ème  et évoquer les choix possibles (grec, ODP 3h, 3ème prépa pro en lycée professionnel) mais également sur la validation du Socle Commun aura lieu courant avril  2015 de 17h30 à 18h30 en salle de réunion.
 Un atelier de réflexion sur le projet de formation  à destination d’un petit groupe  parmi les élèves de  4ème,   en difficulté ou en démobilisation scolaire, commencera en janvier  (4 séances + une éventuelle séquence d’observation en  entreprise pour  ceux âgés de plus de 14 ans).
 A tout instant, les parents peuvent demander un entretien, le jeudi, avec la Conseillère d’Orientation Psychologue. Pour cela, il convient de prendre rendez-vous auprès de Mme Martenet Cuidet au CDI.  Vous pouvez également prendre rendez-vous au CIO de Pauillac au 05 56 73 38 00.


notamment dans les filières scientifiques et technologiques, en offrant à chaque participant une ambition et des conditions égales de réussite éducative. Ces projets mettent en pratique des connaissances théoriques de façon ludique. Participer à ses projets, c’est se mettre à l’épreuve. Ils aident chaque participant, à se construire, à révéler son potentiel.
· Projet course en cours des élèves de 3°: construire une mini écurie de formule 1 et participer à un concours national.
Cette année le collège  accueille   647 élèves répartis dans 25 divisions (7 classes de 6ème, 7 de 5ème, 5 de 4ème, 6 de 3ème). 596 sont demi-pensionnaires et 439 utilisent les transports en commun.
L’an prochain, en 2015-2016, l’effectif devrait s’établir aux alentours de 623 élèves. Le collège devrait comprendre 23 divisions soit : 6 classes de 6ème, 6 de 5ème, 6 de 4ème, 5 de 3ème.
Pour la 6ème année, le collège propose un projet piscine pour les élèves non nageurs de 6ème. Il aura lieu au printemps et se déroulera sur 8 séances à la piscine de Blanquefort.

Afin de favoriser l’épanouissement culturel, sportif mais également de proposer une aide aux devoirs à nos élèves, des activités gratuites ont lieu 3 fois par semaine en fin d’après-midi dans le cadre de l’accompagnement éducatif :
Aide au travail scolaire 
· 2 groupes le lundi,  le mardi et le jeudi
 Activités sportives  

Activités artistiques et culturelles
· Atelier « environnement » à la pause méridienne du mardi au vendredi
· Atelier théâtre le mardi à la pause méridienne    

 Préparation à l’épreuve Histoire des arts  7 séances sont prévues au cours du second trimestre pour préparer l’épreuve du DNB.

· .


Le site  web du collège d’Arsac www.acbordeaux.fr/Etablissement/CArsac  est à votre disposition ; vous y trouverez les dernières informations, dates et plannings.
Reprise des cours : le lundi 5 janvier 2015
Bonnes fêtes de fin d’année à tous !

Les conseils de classe du trimestre 2  se tiendront  du 17 au 31 mars 2015 
FIN DU TRIMESTRE 2 :   le 13 mars 2015

Informations parents de 3ème
Informations et actions  sur l’orientation pour les élèves de 3° :
· Des séances d’information par  la C.O.P, sur la voie professionnelle  et sur la 2°Générale et Technologique (2GT) ont eu lieu en novembre et décembre. 
· AQUITEC, 1er salon Régional de l’Orientation, des Métiers, de l'Emploi et de la Formation se déroulera les 29, 30 et 31 janvier. Pas de sortie organisée par le collège mais une sortie en famille est toujours possible… 
· Une intervention d’enseignants de filières technologiques sera proposée aux élèves  de 3° visant une orientation en 2GT : informations sur la filière  présentée (STL, STG, STS, STI), exigences, méthodes de travail, poursuite d’études après un bac technologique et débouchés professionnels.
· Distribution en mars,  à tous les élèves de 3°, d’un fascicule ONISEP, précieux en informations et adresses pour effectuer au mieux ses choix d’orientation  après la 3°.
 Réunions  pour les parents  de 3° :
· En mars date à confirmer : présentation des procédures d’orientation et d’affectation en LP et en 2°GT (AFFELNET) + rencontre avec les proviseurs des lycées de proximité (Pauillac et Blanquefort).
· Mardi 7 avril : Rencontre avec professeur principal (et COP si besoin) : entretien d’orientation.

Vous pouvez  consulter à  tout moment les notes et bulletins trimestriels de votre enfant sur l’application GEPI accessible depuis le site du collège via la page ARGOS  grâce à l’identifiant et au  mot de passe qui vous  ont  été remis en début d’année.
INFORMATIONS PARENTS 
Décembre 2014

Les actions du CESC 
Une formation obligatoire aux gestes de premiers secours (PSC1) va être conduite à la fois par  l’infirmière et par des formateurs internes à l’établissement pour l’ensemble des élèves de 3ème. L’association des parents d’élèves participe au financement de cette action. Elle aura lieu à partir du mois de janvier.

 La Protection Judiciaire de la Jeunesse (P.J.J.) fera, avec la Brigade de Prévention de la Délinquance Juvénile (BPDJ)  une intervention pour les 6èmes sur les droits et devoirs   avec échanges  courant janvier.





 Formation des délégués
La formation des délégués de classe, conduite par le CPE  se poursuivra au second trimestre (bilan du déroulement des Conseils de classe  et mise en place d’aide à la conduite de projet). Une conférence des délégués se déroulera en présence du Principal.

Sécurité Routière :
· Information auprès des 4èmes sur la sécurité dans les transports, réalisée en novembre par le Conseil Général associé à la gendarmerie et police intercommunale (2h par classe)
· 
Exercice d’évacuation des bus et  informations sur les comportements de sécurité dans les bus, en novembre avec  les classes de 6ème  (1h par classe)   
· Classes de 3èmes actions de sensibilisation aux risques de l’alcool  et sensibilisation à l’accidentologie,  avec l’Association « prévention routière »  durant le 2d trimestre.

Pour tous les élèves cyclistes : contrôle éclairage des deux roues avec la brigade de gendarmerie de Macau.

Education à l’Environnement et au Développement Durable :
Notre collège est engagé dans une démarche  « Agenda 21 scolaire »  sur deux  thèmes : la gestion des déchets et les pratiques de consommation alimentaire. 
· Cette année, 19 éco délégués ont été élus. Ils vont recevoir une formation au compostage. 
· Une sensibilisation au tri des papiers sera faite dans chaque classe de 6ème  par un intervenant de la communauté des communes. 
· Toutes les actions conduites sur ce thème seront mises en valeur lors de la fête de fin d’année qui aura lieu le 6 mai 2015.. 

Citoyenneté : Les élèves participeront à une collecte de fournitures scolaires en collaboration avec le 4L Trophy..  

Education à la sexualité : 
· 2h d’informations dispensées par des enseignants, l’infirmière ou le CPE en classe de 4ème et 3ème  à partir de janvier 2015.
Epreuves du Diplôme National du Brevet : les 25 et 26 juin 2015
Un DNB blanc sera organisé les 11 et 12 mars


Rencontres parents et  professeur principal du 2° trimestre :
5° : Mardi 3 mars 
4° : Lundi 2 février 
3° : Mardi 7 avril  (+ entretien individuel d’orientation)
Rencontres parents et  professeurs du 2° trimestre 
6° : Mardi 27 janvier 







Pour les 4èmes, une avocate du barreau de Bordeaux est venue pour une intervention sur les droits et des devoirs des élèves et une sensibilisation aux risques de harcèlement
Validation des compétences du socle commun : les parents des élèves de 4ème et de 3ème  en difficulté scolaire, seront informés par l’établissement de l’état de validation des compétences du Socle Commun en Janvier.



Le Foyer Socio Educatif
Le FSE est ouvert tous les jours pour des activités de  lecture, jeux de société. 
Le F.S.E. propose cette année encore une soirée à destination de nos élèves pour leur permettre de fêter, au réfectoire, la fin de l’année civile. Elle se déroulera le vendredi 19 décembre de 19h00 à 23h00 avec le renfort des parents d’élèves, de certains agents, de l’administration et de tous les professeurs volontaires...
 


« Opération jeunes au stades » le conseil général offre aux collégiens la possibilité d’assister à des rencontres sportives. Le FSE prend en charge la moitié du déplacement et l’autre moitié est financée par une participation de 3€ des participants. Le prgramme des sorties est sur le site du collège.
 »Une maman sera présente au collège tous les quinze jours le mardi pour ouvrir et animer le foyer entre 12h05 et 13h20. Nous la
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Activités proposées : Hand Ball, Tennis de table, Badminton et cross en début d’année.    
Résultats du cross : 49 élèves du collège ont participé au cross du district; 31 élèves se sont qualifiés et ont participé au cross départemental qui s’est déroulé à Talence le 03 décembre.
Bravo à tous !


Sorties et voyages  pédagogiques:

Durant le 2d trimestre : visite du lycée général et technologique A. Kastler de Talence ainsi que visite et déjeuner au Lycée Hôtelier de Talence (élèves de 3ème OPD). 
Du 11  au 13 mars : séjour à Paris (4A B et C).
Du 01  au 05 juin : séjour au Chambon (4D + 4E)
Collège au Cinéma : Notre collège participe à cette opération culturelle et pédagogique du Conseil Général : 2  séances  par trimestre sont proposées aux 6ème / 5ème  et 4ème / 3ème.
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