A la découverte de Hambourg et ses alentours !
Am Donnerstag ( le jeudi )

    Nos correspondants avaient organisé une sortie au port d’Hambourg. Après l’escalade, nous avons pris le bus puis le métro, puis nous sommes arrivés au port _ am Hafen, comme on dit ici. Une très bonne initiative de nos correspondants ! Nous avons mangé un sandwich au poisson appelé ici « Fischbrötchen ». Nous avons fait un tour en bateau sur l’Elbe, le fleuve sur lequel la ville est construite. Ensuite, nous sommes passés par le tunnel en-dessous de ce fleuve : der Elbtunnel. Nous sommes finalement rentrés chez nos correspondants épuisés par la journée et par l’avion. 
Am Freitag ( le vendredi )

    Nous avons visité l’écomusée (Freilichtmuseum) de Kiekeberg. Nous avons pu voir à quoi ressemblaient les maisons au début du siècle dernier, les anciens véhicules agricoles et on a même pu tester un simulateur de tracteur ! Petite anecdote : j’ai moi-même essayé de le conduire, mais je suis rentré dans un autre véhicule et on ne savait pas faire marche arrière, on s’est arraché les cheveux pendant 10 minutes, puis on allait renoncer, quand un de nos professeurs est arrivé et a fait marche arrière, on était dégoûté. 

    Ensuite nous avons également trouvé des vélos ; si l’on produisait assez d’énergie, des bonbons tombaient de la machine. Malheureusement, on pourrait crier au vol car ceux-ci ne sont jamais tombés, une heure de perdue à pédaler dans le vide ! Nous sommes sortis et là, nous avons fait du tourniquet jusqu’à ce qu’on parte. C’était vraiment une après-midi agréable et divertissante !

Am Dienstag ( le mardi )

    La sortie commune ! Trois heures de route pour aller à Berlin, la capitale de l’Allemagne. Tout d’abord nous avons vu un bout du Mur de Berlin (Berliner Mauer ) encore debout, celui qui séparait Berlin en deux parties, de 1961 à 1989. Voilà quelque chose qu’il faut avoir vu dans sa vie !

    Ensuite, nos pas nous ont menés à Checkpoint Charlie, l’un des anciens points de passage américain entre Berlin Ouest et Berlin Est. On pouvait acheter des masques à gaz, mais bon pas le dadeau idéal à offrir à quelqu’un…
    Finalement nous sommes allés jusqu’à la grande Porte de Brandebourg (Brandenburger 
Tor), un symbole de Berlin.

Am Mittwoch ( le Mercredi )

    Nous nous sommes rendus au Musée des Miniatures (Miniaturwunderland). C’était réellement bien fait ! On se croyait comme dans une grande salle de jeux avec des trains, des villes en miniature. J’aurais aimé être un stroumpf pour me balader dans ces petites villes. Ces maquettes étaient géantes ! A midi, nous avons mangé des saucisses au curry ( Currywurst ), tradition oblige !
Am Freitag ( le Vendredi )

    En route pour le Musée des épices ( Gewürzmuseum ) ! Nous avons pu sentir des tas d’épices comme la cannelle, la vanille, le thym mais aussi d’autres beaucoup moins agréables comme … le poivre ! Atchoum !

C’était la dernière visite de cette petite aventure en Allemagne, nous avons pu découvrir une autre culture que la nôtre, un échange super enrichissant !
