ACTU CDI PRINTEMPS 2009

NOS COUPS DE CŒURS

RITOURNELLE DE LA FAIM de Jean-Marie-Gustave Le Clézio

"Ma mère, quand elle m'a raconté la première du Boléro, a dit son émotion, les cris, les bravos et les sifflets, le tumulte. Dans la même salle, quelque part, se trouvait un jeune homme qu'elle n'a jamais rencontré, Claude Lévi-Strauss. Comme lui, longtemps après, ma mère m'a confié que cette musique avait changé sa vie. Maintenant, je comprends pourquoi. Je sais ce que signifiait pour sa génération cette phrase répétée, serinée, imposée par le rythme et le crescendo. Le Boléro n'est pas une pièce musicale comme les autres. Il est une prophétie. Il raconte l'histoire d'une colère, d'une faim. Quand il s'achève dans la violence, le silence qui s'ensuit est terrible pour les survivants étourdis". 

LE MONTESPAN de Jean Teulé

Au temps du Roi-Soleil, avoir sa femme dans le lit du monarque était pour les nobles une source de privilèges inépuisable. Le jour où Louis XIV jeta son dévolu sur Mme de Montespan, chacun, à Versailles, félicita le mari de sa bonne fortune. C'était mal connaître Louis-Henri de Pardaillan, marquis de Montespan. Gascon fiévreux et passionnément amoureux de son épouse, Louis-Henri prit très mal la chose. Dès qu'il eut connaissance de son infortune, il orna son carrosse de cornes gigantesques et entreprit de mener une guerre impitoyable contre l'homme qui profanait une union si parfaite. Refusant les honneurs et les prébendes, indifférent aux menaces répétées, aux procès en tous genres, aux emprisonnements, à la ruine, aux tentatives d'assassinat, il poursuivit de sa haine l'homme le plus puissant de la planète pour tenter de récupérer sa femme.

LA FILLE DU FOSSOYEUR de Joyce Carol Oates 

En 1936, les Schwart, une famille d'émigrants fuyant désespérément l'Allemagne nazie, échouent dans une petite ville du nord de l'État de New York où le père, Jacob, un ancien professeur de lycée, ne se voit offrir qu'un travail de fossoyeur-gardien de cimetière. Un quotidien fait d'humiliations, de pauvreté et de frustrations va les pousser à une épouvantable tragédie dont Rebecca, la benjamine des trois enfants, sera le témoin. Ainsi débute l'étonnante vie à multiples rebonds de Rebecca Schwart: après avoir épousé Niles Tignor, un homme abusif et dangereux, elle doit fuir pour protéger son petit garçon, et tenter de se reconstruire. Les villes, les métiers, les hommes défilent, jusqu'à sa rencontre avec Chet Gallagher, promesse d'un bonheur enfin possible. Mais surgit alors le désir profond, d'abord inconscient, de retrouver son passé cruel de "fille du fossoyeur", de se rattacher en fin de compte à sa véritable identité. Le destin ne le lui permettra qu'au terme d'une existence d'intranquillité, dans les dernières pages bouleversantes de ce roman. 


Les nouveaux livres :

Camille et Paul de Dominique Bona

La lampe d’Aladino et autres histoires pour vaincre l’oubli de Luis Sepulveda

Aya de Yopougon. T.1 de Marguerite Abouet

Quelque chose à te dire de Hanif Kureishi

Pour toutes les fois, La stratégie du fou et A l’ombre des humains de Walker Lalie

Pinocchio de Winshluss 

Le petit Prince de Joann Sfar

L’accident de Ismail Kadare

A quoi rêvent les loups de Yasmina Khadra

Le vieux puits et l’instant de Magda Szabo

Le sourire étrusque de José Luis Sampedro

Ca t’apprendra à vivre et laver les ombres de Jeanne Benameur

La douce empoisonneuse de Arto Paasilinna

Saga de Tonino Bénacquista

Le droit à la paresse de Paul Lafargue

Par une nuit où la lune ne s’est pas levée de Dai Sijie

L’heure la plus sombre vient toujours avant l’aube de Emmanuel Moynot, 

Et bien d‘autres...

circuit de lecture  CITOYENNE De St-Cricq à J. Monod

Visite du salon du livre de Bordeaux « Escale du livre » le Vendredi 3 avril et rencontre avec l’écrivain Stéphanie Janicot auteur du livre « Dans la tête de Shéhérazade ». Cet ouvrage a pour fil conducteur le thème de l’intégration et de l’ascension sociale des enfants d’immigrés. Le matin, les seconde 2 visiteront les archives départementales de Gironde et  travailleront dans le cadre d’un atelier sur le commerce triangulaire et la traite, thème traité en ECJS avec leur professeur Mme Léglise

Sortie annulée par solidarité après l’annonce de la suppression d’un poste de documentaliste au lycée  lycée 

CONCOURS « QUESTIONS DE 

LIVRES scientifiques »

Nous attendons vos suggestions d’achats et espérons votre participation pour rédiger quelques questions sur ces livres. Nous vous rappelons qu’on n’est surtout pas obligé de lire les livres pour rédiger les questions qui sont issues d’un travail d’observation. De nouveaux livres vous attendent au CDI.

PRÊT COULOIR

Venez nombreux emprunter des nouveautés et des polars à lire avant de partir en vacances. Prêt de livres le vendredi 10 avril de 10 h à 12 h dans le couloir de l’administration.

EXPOSITION : «Charles Darwin et 

la théorie de l'évolution»
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(Du 8 avril au 6 mai 2009 dans le couloir

de l’administration)

A l’occasion de la célébration du bicentenaire de la naissance de Charles Darwin (1809-1882) et du cent-cinquantenaire de la publication de 

l’Origine des espèces (1859), cette exposition explore la vie et l’oeuvre de l’un des plus grands penseurs du XIXè siècle et  l’histoire des Sciences. Exposition prêtée par Lacq Odyssée composée de 11 structures autoportantes éditées par l'Institut Charles Darwin International. 

Les ses et la lecture

Les présentations orales de livres continuent avec les élèves de 1ère SES.

Résultats du CONCOURS 

« QUESTIONS DE LIVRES »

Pauline Mindaa et Jennyfer Wallerand de seconde 5 score de 28 bonnes réponses sur 30.

Rachel Dauchy et Camille Daramy de seconde 6 et Rémy Novery et Baptiste Vincent de seconde 2 avec un score de 27 sur 30.

Florent Alegre et Marion Foie-Palassoe de seconde 7 avec un score de 26 sur 30.

Mailiss Lahitette et Eva Hoppe de seconde 4 avec un score de 25 sur 30.

Jessica Sernaglia et Virginie Lagarde de seconde 3 avec un score de 24 sur 30.

Mickaël Arasco et Ludovic Chassin de seconde 1 avec un score de 21 sur 30.

ORIENTATION

Dernières revues Parcours :

Les métiers du social

La lettre des lyceéns de mars 2009 : Les sciences de la terre : une fenêtre sur l'environnement 

Dernières revues L’Etudiant

L’Etudiant n°319 de mai 2009 : Bac, les sujets qui vont tomber. BTS, communication ou licence info-com ? Hötellerie-restauration : des emplois à volonté. Ecoles de cinéma et d’audiovisuel, le choix des pros. Au cœur d’une centrale nucléaire.

L’Etudiant n°318 d’avril 2009 : Bac par bac, les filières anticrises. Ecoles de com,celles que préfèrent les pros. IAE : les business schools des facs.

Dernières revues Phosphore :

Phosphore n°335 de mai 2009 : Bac comment bien s’organiser ? Lycéens, comment vous faire entendre ?

Phosphore n°334 d’avril 2009 : Etudes, écoles d’art, 10 questions pour bien choisir.       

Les inscriptions dans le supérieur : saisie des voeux avant le 20 mars
Étape 1 : du 20 janvier au 20 mars
J'ouvre un dossier électronique et saisis mes voeux de formation par ordre de préférence (date limite 20 mars). Je remplis le dossier complémentaire d'orientation active. J'imprime mes fiches de candidature.
Étape 2 : (avril-mai)
Je constitue un dossier papier pour les formations qui le demandent. Je peux modifier le classement initial de mes voeux (date limite fin mai).
Étape 3 et 4 : (juin et juillet)
Je consulte les propositions d'admission et je donne ma réponse. Si je n'ai aucune proposition, je postule sur les places vacantes (proposition complémentaire).
Le bac en poche, je m'inscris à la formation obtenue.


