Rencontre et interview du chanteur Daguerre

Le mardi 10 février à 15h30, nous avons quitté le lycée pour nous rendre à l’Université de Pau où avait lieu le concert que nous allions voir. Après une demi-heure de trajet environ nous sommes arrivés à destination. En arrivant nous avons attendu quelques minutes dont nous avons profité pour visiter le lieu où nous étions plutôt que de rester sous la pluie battante !

Vers 16h30, nous sommes rentrés dans la salle de concert. Nous avions les places en bord de scène et, juste devant nous, derrière une table, se trouvaient assis, Daguerre – le musicien et chanteur que l'on venait voir- ainsi que trois autres hommes dont le directeur de la salle AMPLI. Nous étions là pour poser des questions de toutes sortes mais qui n’ont pas été très abondantes. Elles concernaient essentiellement sa carrière et sa vision de la musique actuelle (à savoir sa pensée sur le téléchargement par exemple). La séance a duré à peu près une heure trente et a été clôturée par l’interview de Guillaume par France 3. Ensuite, nous avons profité de notre temps libre pour manger et nous amuser un peu.

 
Vers 20 heures, nous sommes rentrés dans la salle de concert. Il y avait une première partie les OTHERS, un groupe de quatre adolescents venant d’Orthez et que tout le monde a eu l’air d’apprécier !! Après un entracte d’un quart d’heure, il y a eu Daguerre accompagné de deux musiciens. Sa musique, même si elle était différente du groupe précédent, ne nous a pas déplu au contraire ! Il s’agissait de musique de variété très différente de la musique rock de THE OTHERS ! 

 
En réalité, le voir sur scène nous a fait davantage apprécier sa musique, alors que la première écoute en classe ne nous avait pas vraiment emballé. Le public n’était pas passif, ce qui a vraiment participé à l’ambiance. Nous étions même déçus de devoir partir, à vrai dire quelques morceaux de plus ne nous auraient pas ennuyés !

Nous sommes rentrés au lycée vers 22 heures avec une joyeuse ambiance !
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