Mardi 10 Février 2009, 
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Journée pluvieuse. Tout a commencé le matin en cours de français où nous avons découvert certains morceaux de Daguerre. 

A 15h, nous avons pris le bus pour aller à la maison de l’étudiant. Là où le concert devait se dérouler. 

A 15h 20 nous sommes arrivés à destination puis nous avons attendu l’arrivée de Daguerre avec un autre lycée. Nous étions accompagnés par le Professeur de français et de mathématiques. 

A 16h 30, nous sommes allés dans la salle de concert où nous avons eu droit à l’interview de l’artiste et de son équipe, ils nous ont donné beaucoup d’informations sur la création du groupe et son fonctionnement. Vers 17h 30 l’interview s’est terminée puis après nous avons eu du temps libre. 

A 18h nous avons mangé ensemble et nous avons partagé énormément de choses. Nous avons passé de bons moments.

Nous attendions avec impatience la venue du concert lorsque Mme Cassou nous a amenés les places. Et à 19h30 nous étions tous installés. L’ambiance était super, il y avait une foule impressionnante. 

En première partie, nous avons eu droit à un jeune groupe de Rock. Ils étaient très talentueux. Leur musique était super. En deuxième partie, excités que nous étions, Daguerre apparut avec son groupe, Michou le bassiste et  0livier Boudignon à la guitare électrique. Ils mettaient le feu à la salle. Certaines personnes dansaient, d’autres chantaient. La musique était entraînante, et géniale malgré que le son de la guitare soit caché par les autres instruments.   

A 21h 30 le concert se termina. Toute bonne chose a une fin. 

Le bus nous ramena à Monod puis ce fut la fin d’une sacrée journée. 

                                                                                                                    Bali & Balo. 

