LA ROME BAROQUE

Santa Maria della Vitoria :

   Façade : Pas encore tout à fait baroque (pilastres plats).

Remarquer la profusion de marbres, de stucs, d’ors et de frises.

Dernière chapelle à gauche, extase de Sainte Thérèse d’Avila par Le Bernin (1598-1680) : Dieu envoie un ange à Ste Thérèse qui lui transperce le cœur d’une flèche : « La douleur était si vive qu’elle m’arrachait des gémissements, mais accompagnée d’une telle volupté que j’aurais voulu qu’elle ne cessât jamais ».

 San carlo alle quattro fontane :

Dernière oeuvre connue de Borromoni (travaux de1638 à 1667). 

Façade : chaque courbe est suivie d’une contre-courbe plus colonnes, concave sur les côtés et convexe au centre, moulures, niches et statues = façades baroques.

Intérieur : espace étroit à la fois raffiné et sévère. Remarquer la coupole à caissons.

Cloître : deux étages de colonnes doriques (chapiteau simple).

Piazza di Spagna, escalier et église de la Trinité des Monts : 

1726, un large escalier sinueux et élégant, succession de 12 rampes qui s’écartent puis se rejoignent en un jeu d’architecture subtile. Pour orner l’escalier les motifs retenus sont l’aigle des Conti (famille du pape Innocent XIII et la fleur de lys (l’église en haut appartenait aux Français).

Fontana de Trevi :

Baroque finissant (fin du 18ème)

Architecte : Nicolà Salvi. Observer la figure centrale (Neptune) juchée sur un char en forme de coquille tiré par deux chevaux marins guidés par deux tritons. Dans les niches l’Abondance et la Salubrité. Au dessus, deux bas-reliefs qui rappellent l’origine de la fontaine (A gauche, Agrippa général de l’empereur Auguste décide la construction d’un aqueduc; à droite, une source jaillit au pied d’une jeune fille). Repérer les noms des trois papes différents et les dates (la construction dura trente ans). Remarquer les colonnes corinthiennes (chapiteau à feuille d’acanthes)

Sant’ Ignazio :

Façade solennelle et sévère (milieu  17 ème) 

Intérieur : remarquer la fresque due à Andréa Pozzo (1684) : trompe l’œil

El Gesu :

Façade solennelle et sévère.

Intérieur : voûte représentant « le triomphe du très saint nom de Jésus », perspective typiquement baroque dont le motif franchi le cadre en stuc doré pour envahir les voûtes. Observer le meilleur rendu de la voûte en regardant dans le miroir situé au milieu de la nef.

Chapelle latérale : remarquer celle de Saint Ignace (fin 17 éme), profusion décorative, bronzes dorés, lapis-lazuli des colonnes.  

