Annexe 2 : Détail argumenté sur le matériel demandé

Cahier des charges

La future implantation/installation d’un Espace-Langues doit donner la priorité à la pédagogie. Les professeurs ne doivent pas être limités par l’utilisation des machines, au contraire…ils doivent disposer d’appareils modernes et performants pour pouvoir former leurs élèves dans un environnement informatique adaptés aux besoins. L’Espace-Langues doit donc disposer d’un réseau informatique performant et sécurisé.

Une solution pour sécuriser le réseau pédagogique de notre établissement est à trouver dans les meilleurs délais. Les solutions existent, elles sont en application dans d’autres établissement de l’académie.

Les professeurs désireux de créer des ressources, des projets  qui seront adaptés à leur progression, à leur séquences pédagogiques, doivent pouvoir disposer d’un poste dédié et de logiciels leur permettant de créer leurs leçons multimédias de façon intuitive et en équipe.

Pour permettre la sauvegarde des données vitales que sont les travaux d’élèves réalisés au cours de l’année scolaire, les périphériques de sauvegarde demandés sont nécessaires. De plus, il faudra veiller, lors de la maintenance informatique, à prévenir les professeurs utilisateurs des éventuels « formatage » de disque dur….afin que des problèmes de pertes de données ne se reproduisent pas.

Pour permettre le visionnage collectif, fort utile pour préparer les classes à effectifs lourds avant le dédoublement ou éclatement en petits groupes de travail, le vidéoprojecteur est devenu maintenant un outil indispensable.

Afin de tenter d’éviter, tout problème de vol ou de disparition indésirable de matériel, il faut envisager de « fixer » le vidéoprojecteur au plafond par un système de support universel orientable par rotule.

Pour conclure, nous souhaiterions préciser qu’il est absolument primordial de bien penser et réfléchir au lieu qui sera à aménager pour accueillir l’Espace-Langues. Celui ci doit présenter un aspect d’ensemble et une fonctionnalité qui donne envie de s’en servir. Il doit pour cela se trouver dans un endroit accessible avec la plus grande des facilités.

Pour terminer, nous voulons réaffirmer ici que notre objectif principal est de placer l’élève dans des situations nouvelles et stimulantes qui lui permettent de donner un sens aux apprentissages qu’il va y réaliser.

Une telle approche peut sembler nouvelle au sein de notre établissement, mais en réalité, elle a déjà été expérimentée et évaluée dans d’autres académies, dans d’autres établissements.

Les conclusions, ou les différents articles publiés sur le thème des Espaces-Langues tendent à démontrer que les élèves adhèrent à ce genre de pratiques, qu’ils sont enthousiastes et que le travail réalisé dans un tel lieu, produit des effets positifs qui incitent l’élève à poursuivre, à chercher à améliorer son niveau et la qualité de sa langue.
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