« Z’avez l’heure siou ‘ plait ? »

ou une brève histoire du temps.
















Introduction

L’homme des cavernes ignorait l’heure. Le soleil règlait sa vie. Il vieillissait sans connaître son age. Puis un beau jour l’homme observa le mouvement de l’ombre en fonction de la position du soleil tout au long du jour. Bientôt l’horloge allait naître. Elle est née pense-t-on, il y a environ 6000 ans, à Babylone.

Les horloges :

Une horloge est un dispositif de mesure du temps. Les méthodes de mesure du temps se classent en deux catégories :

· L’une basée sur des mouvements continus dont l’astronomie, la géologie ou la botanique nous fournissent quelques exemples : ce sont des horloges naturelles.

· L’autre basée sur le comptage d’intervalles de temps étalons : ce sont des horloges artificielles.

Les premières horloges furent naturelles et les babylonniens divisèrent le chemin parcouru par l’ombre d’un gnomon (piquet), en 12 intervalles égaux. Ainsi apparaissent les premiers cadrans solaires.

Mais comment compter le temps quand il n’y a pas de soleil ?

C’est alors qu’apparaissent, 1000 ans avant J.C, les premières horloges à eau appelées Clepsydres. Ce sont des garde temps. L’écoulement de l’eau dans le vase n’étant pas constant, les graduations n’étaient pas régulières et des esclaves surveillaient le niveau de l’eau et règlaient les horloges au coucher et au lever du soleil. Il fallait règler aussi le débit pour tenir compte de la différence entre les heures de jour et de nuit suivant les saisons.

Au moyen age des chandelles et des sabliers comptaient le temps et les prières, et à la ville, les hommes du guet, passaient dans les rues pour crier l’heure.

La première horloge mécanique apparait au XIV° siècle, et la première montre au XV°. Ces horloges ne sont pas encore trés précises car elles n’ont pas un mouvement trés régulier.

C’est l’époque où GALILEE pose le temps comme grandeur mesurable, suivi par NEWTON qui affirme que le temps est invariable, uniforme et universel. En 1697 HUYGHENS invente la première pendule ; la précision devient alors remarquable (15 s/jour)

En 1905, avec sa théorie de la relativité, EINSTEIN révolutionne la notion de temps. Le temps dépend de l’endroit où on se trouve et est intimement lié à l’espace : c’est l’espace-temps. Des évènements qui ont lieu dans le futur pour un observateur X, sont dans le passé pour un autre observateur Y, ou dans le présent d’un troisième Z. Notre présent est donc dans le passé d’un ailleurs !

De plus, le temps s’écoule différemment selon la vitesse à laquelle on se déplace. Le temps d’EINSTEIN n’est plus le temps de NEWTON. Les voyages, à une vitesse proche de la lumière, entretiennent la jeunesse !

1928 voit enfin l’arrivée du Quartz dont les propriétés piezo-électriques ont été découvertes par Pierre CURIE. Sa vibration à la fréquence de 32768 hz permet d’atteindre une précision de 0,002 s par jour. Cette précision permet de découvrir les irrégularités de rotation de la terre, dues aux marées, aux masses d’air ainsi qu’aux mouvements du magma et du noyau.

Enfin l’horloge atomique au Césium 133 donne l’heure à 10-15s prés! A cette précision là les corrections relativistes imaginées par Einstein ne sont plus négligeables.

Quel sera le prochain étalon qui devra répondre aux éxigences de notre civilisation? 

Peut-être retournerons nous aux astres puisque une étoile nommée « pulsar », de période 0,059029995271 s ne perdrait que 0,273 s par milliard d’année ! 

QUESTIONS :

1. Citez quelques exemples d’horloges naturelles, artificielles.

2. Commentez et expliquez les phrases suivantes :

« . Notre présent est donc dans le passé d’un ailleurs ! »

« . Le temps d’EINSTEIN n’est plus le temps de NEWTON »

« Les voyages, à une vitesse proche de la lumière, entretiennent la jeunesse ! »

3.   Résumez les différentes étapes dans la recherche de la précision du comptage du temps, et montrez qu’elles ont obéi aux demandes des diverses civilisations.
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