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Dans l’approche d’une œuvre intégrale, plusieurs modalités de lecture sont à articuler : « La lecture débouchant sur une compréhension assurée du texte est l’objectif premier … Cette lecture doit être suffisamment approfondie pour que l’élève garde la mémoire de ce qu’il a lu et puisse en faire une référence de ses lectures ultérieures. Si l’explication n’est pas au programme de l’école primaire, une réflexion collective débouchant sur des propositions interprétatives est possible et nécessaire. Dès l’école maternelle, l’enfant peut réfléchir sur les enjeux de ce qu’on lui lit lorsque le texte résiste à une interprétation immédiate, à fortiori au cycle 3. L’interprétation prend le plus souvent, la forme d’un débat très libre dans lequel on réfléchit collectivement sur les enjeux esthétiques, psychologiques, philosophiques qui sont au cœur d’une ou plusieurs œuvres. 

Le maître dispose de quatre instruments pour parcourir le texte : la lecture qu’il peut lui même en faire à haute voix, la lecture silencieuse des élèves, le résumé partiel qu’il élabore et qu’il peut dire ou donner à lire en lecture silencieuse, la lecture à voix haute des élèves. » in littérature : cycle 3, Ministère de l’Education Nationale, CNDP, 2003 (document d’accompagnement des programmes)  
C’est en articulant avec pertinence les quatre modalités de lecture que l’on avance dans le texte.

La lecture dite experte, une aide pour les maîtres.

Faire des choix d’œuvres pour le cycle, pour l’école. La lecture experte peut aider à cela. Il s’agit avant tout d’un travail collectif au cours duquel les sensibilités, les cultures individuelles des adultes se croisent, se répondent pour obtenir une synthèse consensuelle. Pour regrouper des œuvres, il faut être capable d’établir tous les ponts possibles d’une lecture à l’autre (type de personnage, auteur, univers, genre, thèmes, conditions d’énonciation, réécriture d’un même texte …)

Ces lectures adultes professionnelles voudraient, avant tout, que l’acte pédagogique débute par un engagement de l’adulte dans les livres qu’on dit pour enfants.

A propos d’Ippon  

« Ippon, c’est le point décisif qui donne la victoire. Pour Sébastien, c’est beaucoup plus que cela. Il est seul dans la maison et un tueur le traque pendant de longues minutes. C’est à la technique bien maîtrisée du judo qu’il doit de sauver sa vie. 

Le roman a les attributs du thriller : plus la victime est menacée plus le lecteur retient sa respiration. L’échéance du crime est sans cesse repoussée par de multiples rebondissements. Après une première lecture, toute entière dédiée à l’émotion, les jeunes lecteurs pourront repérer les mécanismes du suspense, en faisant un plan des lieux et un itinéraire de l’assassin et de sa victime. »
Littérature 2 : cycle 3, Ministère de l’Education Nationale, CNDP 2003 (document d’accompagnement des programmes) 
