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Bérot, Marie-Claude.
Pierrou de Gavarnie.
Pau : Cairn, 10/2004. 1 vol. (116 p.) 
Au début du siècle, dans les Pyrénées, Pierre, 13ans, se lance dans les courses en montagne, vers la brèche de Roland et le mont Perdu. Petit paysan il ne résiste pas à l'appel des sommets, dans le cadre impressionnant du cirque de Gavarnie. Comme son père, il sera guide de haute montagne. 

Bérot, Marie-Claude.
Mes vacances préférées. Flammarion, 2004. 130 p..Castor Poche. 

Dans les Pyrénées, des grands-parents accueillent leurs cinq petits-enfants pour les vacances d'été: Eva, Léo, François, Camille et Antoine.Les neuf chapitres de ce roman sont écrits à tour de rôle par grands-parents ou petits-enfants en fonction de leur participation au récit. 

Cosem, Michel.Les neiges rebelles de l'Artigou.
Toulouse : Milan, 1999. 142 p. 
L'hiver est arrivé brutalement dans la montagne pyrénéenne. Dul, le village de Nicolas, est coupé du monde par la neige. Les hommes du village ne peuvent compter que sur eux-mêmes pour sauver les troupeaux pris au piège, là-haut, à l'Artigou. Ils décident d'une expédition en pleine tourmente. Nicolas est trop jeune pour les accompagner. Et pourtant, il voudrait tant porter secours à son poulain, perdu au cœur de la tempête. 

Cosem, Michel.Le pont d'Espagne.
Pau : Cairn, 2006. 1 vol. (144 p.) ; couv. ill. en coul. ; 

1944, en pleine guerre, un jeune berger pyrénéen est chargé d'une mission dangereuse : faire passer la frontière à un troupeau de chevaux. 

Espinassous, Louis.Jean de l'Ours.
Toulouse : Milan poche, 2001. 188 p

Jean passe ses vacances d'été avec son grand-père, berger dans les Pyrénées. Avec lui il apprend à garder les moutons, à fabriquer du fromage, mais son rêve secret est d'apercevoir l'ours dont il trouve des traces.

Joubert, Jean.
A la recherche du rat-trompette.
Ecole des loisirs, 174 p.. Neuf 
Une petite colonie de rats trompettes existerait encore au fin fond des Pyrénées. Bastien et son père partent à leur recherche. A
pied, d'étapes
en étapes, ils connaîtront d'étranges aventures écologiques et poétiques, avant d'atteindre un pays où tout semble possible

Montardre, Hélène.Ours en cavale.Syros, 03/2003. 1 vol. (124p.) 

Lucie passe ses vacances en colonie dans les Pyrénées. Elle se perd en pleine montagne avec Jérôme, un de ses camarades. Comment échapper aux dangers de la montagne et éviter l'ours qui rôde ?

Sens,SuzanneWeber,. Jehan du Bésiau.
Pau Éd.Cairn,
2004.
123p
Jehan jeune berger de dix ans vit au pied des Pyrénées.Il doit choisir entre son amitié pour la fille du seigneur et les révoltes des paysans. 

Sens,Suzanne.
Des palombes et des ours.Pau Cairn, 2006.1vol.(96p.) 
Une guerre gronde dans un petit village des Pyrénées. D'un côté ?les écologistes, de l'autre les chasseurs d'oiseaux migrateurs. Ils s'opposent furieusement et semblent irréconciliables. 
Morpurgo,Michael.Anya ,Gallimard Jeunesse,1990 ,1 vol ,195 pages
Pendant la Deuxième Guerre mondiale, des enfants juifs sont cachés à Lescun en vallée d’Aspe. Benjamin les cache chez la veuve Horcada ; Avec la complicité de Jo, un enfant de 12 ans ,il tentera de les faire passer en Espagne.
Michel Cosem, Contes traditionnels des Pyrénées, Milan ,1991

Textes documentaires

Frédéric Lisak, Copain des montagnes, Milan jeunesse

Frédéric Pillot, Copain des Pyrénées, Milan jeunesse

Philippe Lefèvre, Monts et montagnes, Actes sud junior

Claude Dendaletche, Guide du naturaliste dans les Pyrénées Occidentales, Delachaux et Niestlé
F.Michel, La géologie à petits pas, Actes Sud junior 
Al Gore, Le réchauffement climatique expliqué aux enfants
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