Projet enfants chanteurs 2014-2015 : la mythologie
Cycles 2 et 3
Présentation générale :

Dans le cadre de l’enseignement du chant dans la classe et dans l’école, il s’agit de donner du sens à l’activité chorale pour des élèves et des enseignants, par la préparation de Rencontres Chorales, avec des animations pédagogiques en cours d’année avec la conseillère pédagogique départementale musique et des collègues impliqués dans ce projet.
.
Organisation pour cette année scolaire
Le thème de travail retenu est : la mythologie 
Les cycles concernés sont les cycles 2 et 3.

Le répertoire

A la différence des années précédentes, les chants ne sont  pas  tous « piochés » dans des répertoires existants  mais sont composés et écrits par un collègue enseignant .Au total, 5 chants ont été composés.
Les outils à la disposition des enseignants

- Les chants seront, seront à disposition sur le site de la DSDEN, hébergés sur le site ilias, avec des outils de préparation vocale divers.
- Pour chaque chant , une « fiche d’identité  »du  ou des personnages dont il est question est proposée , qui situera ceux-ci dans leur contexte mythologique, sachant que nous choisissons des mythes qui vont croiser , bien sûr, divers héros, créant ainsi du lien et du sens pour les élèves. 
- La  bibliographie associée à ce travail sera donnée pour des lectures en réseau.
L’organisation des journées de rencontres chorales

Huit chorales interviendront par demi-journée ; Les 8 classes concernées  sont séparées en deux groupes de 4 et ont à charge d’écrire un récit qui permettra d’inclure les chants appris, transmettant celui-ci à la classe suivante, qui  en écrit la suite selon les mêmes contraintes et ainsi de suite. L’ensemble des classes apprendra tout le répertoire, qui sera chanté « tutti » au fil du récit donc au total 5 chants à  apprendre.
Deux grandes chorales de 4 classes interviennent donc par demi-journée, les élèves sont tour à tour chanteurs, puis auditeurs du récit co-écrit par leurs camarades.

Le calendrier

             Le répertoire et les outils seront finalisés durant les vacances de la toussaint et disponibles dès la rentrée sur le site de la DSDEN.
Les animations proposées sont au nombre de deux:
- 2 h entre novembre et décembre pour travailler sur les fondamentaux du chant, la mise en place des groupes de travail pour le projet d’écriture et la présentation du répertoire.

- 2h entre février et mars pour travailler sur les chants spécifiquement, le travail polyphonique éventuel et l’accompagnement guitare
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