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Saint-Paul-lès-Dax, le 7 janvier 2019 
Madame, Monsieur, 
Au seuil de cette nouvelle année, je vous dis avec sympathie et sincérité : Bonne année 2019 ! 

Je vous souhaite d’abord la santé pour traverser le mieux possible et avec optimisme les temps futurs et incertains, mais aussi beaucoup de dynamisme et de volontarisme pour mener à bien vos projets professionnels. 

L’équipe de direction qui officie à mes côtés - Monsieur CEAILLES, Mme BERNARDI et Mme MANDROUX -, se joint à moi en vous assurant que nous chercherons toujours à accompagner, au mieux et au plus près de vos préoccupations, l’évolution du système éducatif.

Je souhaite en 2019 que notre établissement demeure un espace de sérénité, d’engagement et de convivialité, en ces temps troublés où notre société est traversée par bien des inquiétudes, des peurs, des égoïsmes, des replis identitaires. Sachons porter tous ensemble les valeurs généreuses que l’Ecole de la République incarne au travers de nos actes, de nos missions et de nos fonctions respectives.


Pour ma part, je vous assure de mon dévouement et de mon engagement pour que le collège Jean Moulin demeure un espace éducatif, dynamique, riche humainement et pédagogiquement.

Gérard SUBERCHICOT

