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 14 novembre 2007
· Editorial 

Bonjour à toutes et à tous,

Une vingtaine de responsables d’association nous ont fait le plaisir de participer à la journée des associations organisée par les T MDS, Nicole Nohalès, Catherine Mazureck et Yves Herriou. Plus d’une centaine d’élèves étaient présents. Ce fut, je crois, une grande réussite. Auparavant 10 élèves ont pu donner leur sang à l’hôpital d’Oloron suite à la rencontre avec l’association des donneurs de sang d’Oloron. Plusieurs classes sont également venues voir l’exposition sur le don du sang au CDI. Vous pouvez retrouver un reportage sur cette journée sur le site du lycée : http://webetab.ac-bordeaux.fr/Etablissement/LpOloron/ et sur le blog : http://blogdu4.canalblog.com/. Vous retrouverez aussi des images concernant la visite des élèves de Ramonville (T MDS), la formation des délégués et bien d’autres sujets encore….
Une exposition sur les migrations (histoire des migrations, mondialisation des flux migratoires, les réfugiés, les immigrés en France…) sera présentée au CDI du 19 au 23 novembre.  Vous serez sollicités pour la visiter avec vos élèves. 
1. Horaires d’ouverture

Lundi : 

8 h 30 – 12 h 20

13 h – 17 h

Mardi : 

8 h 30 – 12 h 20 

13 h – 17 h
Mercredi : 
9 h 00 – 12 h

Jeudi :

8 h 30 – 12 h 20

13 h – 17 h
Vendredi :

8 h 30 – 12 h
Le CDI sera fermé aux récréations du matin
2. Quoi de neuf au CDI ?
· Nouveautés du CDI – en exposition et en prêt à l’entrée du cdi
Romans, nouvelles, essais
Odette Toulemonde et autres histoires.- E.E. Schmitt
Des mêlées et des mots.- ARPEL Aquitaine

Au cœur des villes-monde (recueil de nouvelles de jeunes de 11 à 18 ans) .- concours organisé par le festival « étonnants voyageurs »

La maison du retour.- JP Kauffmann
Manuels scolaires
Vamos ! bac pro

Word 2007.- C. Terrier.- Casteilla

Excel 2007.- C. Terrier.- Casteilla

Access 2007.- C. Terrier.- Casteilla

Entretien du linge – milieu familial et collectif (MCAD…).- BPI
Documentaires
100 ans de rugby FCO 1903 -2003 

Histoires mêlées portraits en devenir

Dossiers du CCFD :

· Se nourrir c’est un droit

· Développement et solidarité

· Les migrations

Cédérom

GPO5 ; aide à l'orientation vers les formations professionnelles post collège ; licence pour les 5 postes du CDI ( version 1.03)
DVD
Fred et Jamy vous expliquent les génériques – tout savoir sur les médicaments génériques

3. Le kiosque d’Aquitaine
Le kiosque d’Aquitaine proposera du lundi au vendredi, à partir du 7 janvier jusqu’à fin mai (hors vacances scolaires) les titres suivants de la presse régionale et nationale : La Croix, l’Humanité, Le Monde, Le Figaro, l’Equipe, Libération, la République, Sud-Ouest, Focus (Allemand), El Cambio (Espagnol), Newsweek (anglais), Courrier International, Challenges, Respect magazine, Citato, Le Canard enchaîné. Si notre lycée est sélectionné, il vous faudra encore attendre un peu…
4. Les projets pédagogiques

La journée des associations, suite…
Parmi les 20 associations invitées pour la journée des associations organisée le 18 octobre, certaines nous ont proposées de revenir pour travailler avec des classes. Je suis à votre disposition pour organiser d’éventuelles rencontres avec vos élèves et les associations suivantes :


UNICEF


Union des peuples (solidarité avec les femmes africaines)


Les restos du cœur

Association pour le Maintien d’une Agriculture Paysanne (AMAP)

Par ailleurs, Mme Lalanne (AEEM, CCFD), nous propose une exposition sur les migrations internationales réalisée par le CCFD (au CDI du 19 au 23 novembre)
Les parcours de vie
Le PRI et le CDI s’associent pour découvrir des parcours de vie. Les élèves pourront rencontrer des hommes et des femmes vivant à Oloron dont les parcours professionnels sont singuliers : artisan, commerçant, industriel, ouvrier, agriculteur etc. Au programme : rencontres, interviews, reportages photo. Les élèves réaliseront une exposition pour le CDI.

La vie culturelle à Oloron
Les T MDS visiteront des structures culturelles locales (salle Jéliote, médiathèque, galerie Révol…) et proposeront des critiques de spectacles, de livres ou d’exposition pour radio Oloron et le site internet du lycée.
5. Le matériel audiovisuel
Les deux appareils photos numériques et le caméscope sont en dépôt au CDI. Ils sont à réserver avant utilisation et à remettre au CDI dès que l’activité pédagogique est terminée. Le camescope numérique est géré par les professeurs de commerce et vente.
6. Le blog du 4 et autres sites…
Le blog est mis à jour régulièrement, consultez-le, comme plus de 200 visiteurs en moyenne chaque mois sur  http://blogdu4.canalblog.com/ et notez vos commentaires. 
Les favoris du CDI sont maintenant en ligne sur internet :

http://del.icio.us/cdioloron
Des dizaines de liens sélectionnés pour les élèves et pour vous : la presse, les sites institutionnels locaux (ville, département, région), les sites de l’éducation nationale, des dictionnaires et des sites de traduction (français, anglais, espagnol), les programmes, les annales, les examens etc. J’améliorerai ce service en fonction de vos besoins et de vos propositions. 
Le site internet du lycée est dorénavant mis à jour par le documentaliste. Des reportages sur différents projets pédagogiques vous sont proposés : don du sang, journée des associations, semaine du goût, formation des délégués, échange avec le centre de formation de Ramonville… Ces projets illustrent le dynamisme des élèves et des collègues dans nos différentes sections. 

Je suis à votre disposition pour la mise en ligne de vos projets (comptes-rendus, photos…). J’attends vos informations, par exemple, sur les activités du foyer ou de l’UNSS.
http://webetab.ac-bordeaux.fr/Etablissement/LpOloron/
A bientôt,

Prochain numéro en janvier 2008…

Yves Herriou – documentaliste
