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COLLEGE DE MOURENX

A l’attention de Mme BANSE Marthe
(Cité Scolaire Albert Camus)

64150 MOURENX
Pardies, le 30/01/2014
DEVIS CARREFOUR DES METIERS 2014
Dossier suivi par Céline

Madame, 
Suite à votre demande, veuillez trouver ci-dessous notre meilleure proposition de tarif concernant : 

Un transport à ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE
La mise à disposition de plusieurs cars pour une capacité de 99 places au départ de MOURENX – CITE SCOLAIRE ALBERT CAMUS, le 07/03/2014 à 08h25 en direction de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE. Retour le même jour, départ de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE à 10h30.
La mise à disposition de plusieurs cars pour une capacité de 131 places au départ de MOURENX – CITE SCOLAIRE ALBERT CAMUS, le 07/03/2014 à 08h25 en direction de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE. Retour le même jour, départ de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE à 10h30.
La mise à disposition de plusieurs cars pour une capacité de 101 places au départ de MONEIN – COLLEGE JEAN SARRAILH, le 07/03/2014 à 08h10 en direction de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE. Retour le même jour, départ de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE à 10h30.
La mise à disposition d’un car pour une capacité de 38 places au départ de SAUVETERRE DE BEARN – COLLEGE REINE SANCIE, le 07/03/2014 à 10h00 en direction de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE. Retour le même jour, départ de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE à 12h00.
La mise à disposition d’un car pour une capacité de 60 places au départ de SALIES DE BEARN – COLLEGE FELIX PECAUT, le 07/03/2014 à 10h00 en direction de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE. Retour le même jour, départ de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE à 12h00.
La mise à disposition d’un car pour une capacité de 30 places au départ de ORTHEZ – LP FRANCIS JAMMES, le 07/03/2014 à 10h15 en direction de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE. Retour le même jour, départ de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE à 12h00.
La mise à disposition de plusieurs cars pour une capacité de 108 places au départ de ARTIX – COLLEGE JEAN MOULIN, le 07/03/2014 à 13h00 en direction de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE. Retour le même jour, départ de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE à 15h00.
La mise à disposition de plusieurs cars pour une capacité de 138 places au départ de ARTHEZ – COLLEGE CORISANDE D’ANDOINS, le 07/03/2014 à 13h00 en direction de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE. Retour le même jour, départ de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE à 15h00.
La mise à disposition d’un car pour une capacité de 26 places au départ de ORTHEZ – LP FRANCIS JAMMES, le 07/03/2014 à 13h15 en direction de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE. Retour le même jour, départ de ORTHEZ – SALLE DE LA MOUTETE à 15h00.
La mise en place des cars s’effectuera entre 15 et 10 minutes avant l’horaire de départ signalé.
Forfait transport MONTANT TTC =   3.592,76 Euros
Attention : Nous nous réservons le droit d’affréter pour ces transports des collègues plus proches des points de départ (Sauveterre et Salies de Béarn)

Suivant disponibilité au moment de la commande.

Mise à disposition d’un conducteur selon réglementation en vigueur.

Amplitude maximale journalière de travail : 12h00 (Prise service dépôt à fin de service dépôt)

Souhaitant que ces conditions obtiennent votre agrément et dans l’attente de votre confirmation. (Durée de validité de ce devis : 2 mois).

Nous vous prions d’agréer, Madame, l’expression de nos meilleures salutations.

Céline ANEROT

En cas d’acceptation de ce devis, veuillez nous le retourner revêtu de votre signature et de la  mention « bon pour accord ».

Seule commande écrite sera prise en considération et nous préciser l’adresse exacte de facturation


