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	GESTION COMMISSION HARMONISATION

équipe encadrement


Chers collègues des équipes d’encadrement, les commissions que vous allez animer ont pour vocation de s’assurer que les élèves ont eu des conditions d’évaluation comparables, conformes aux textes de référence et préconisations, dans tous les établissements pratiquant le Contrôle en Cours de Formation en maths-sciences en CAP de l’académie de Bordeaux.

Pré commission 

Un ou plusieurs responsables par secteur 

· Inventaire des lycées et CFA à partir de la liste ;

· Classement des dossiers par secteur ;

· Repérage des absents pour traitement avec inspecteur et/ou chargé de mission et Claude LAVALLEE (préside la commission) ;

· Saisie du fichier excel ;

· Préparer une liste de dossier présent dans chaque salle pour le jour de la commission (lundi 8 juin pour la Gironde) avec grille simplifiée des unités communes spécifiques.

Pré harmonisation par secteur

· Etude par binôme de chaque CAP du secteur par établissement.

1. Vérification de la conformité entre intitulé et secteur de chaque CAP ;

2. Vérification présence formulaire mathématique ;

3. Vérification présence grille simplifiée en sciences ;

4. Vérification présence fiche auto évaluation ;

5. Vérification présence tableau récapitulatif des notes et moyennes ;

6. Vérification des thèmes des TP de sciences proposés (2 à 3) et des unité spécifiques (au moins 50%)* ; 

7. Vérification présence de trois rapports d’activités (médiocre, moyen, bon)

8. Dénombrer les cas litigieux d’absence pour traitement avec IEN et/ou CM et C LAVALLEE (pour le 33) et le formateur évaluateur pour proposition au jury.

· Joindre à chaque dossier une fiche d’évaluation (même qu’auto évaluation) ainsi qu’une fiche constat pré remplie par l’encadrement si de gros manques sont observés lors de la pré commission. L’équipe d’encadrement vérifiera le jour de la commission tous les avis formulés par les binômes au nom de la commission d’harmonisation et les fera refaire s’il ne sont pas fait dans un esprit constructif.

* Cf. points 4, 5 et 6 des observations de la pré commission de juin 2008 de la Gironde 
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	FICHE PROTOCOLE EXAMINATEUR


La commission a pour vocation de vérifier que les élèves ont eu des conditions d’évaluation comparables, conformes aux textes de référence et préconisations, dans tous les établissements pratiquant le Contrôle en Cours de Formation en maths-sciences en CAP de l’académie de Bordeaux.

Chaque membre de la commission fera consciencieusement les tâches suivantes :

· Vérification par binôme de chaque CAP du secteur par établissement :

1. De l’intitulé et du secteur de chaque CAP ;

2. Du formulaire de mathématique ;

3. De la grille simplifiée en sciences ;

4. De la fiche auto évaluation renseignée ;

5. Du tableau récapitulatif des notes et moyennes ;

6. Des thèmes des TP de sciences proposés (2 à 3) et des unité spécifiques (au moins 50%)* ; 

7. Des trois rapports d’activités (médiocre, moyen, bon) proposés par le formateur ;

8. Des cas litigieux d’absence et traitement avec IEN et/ou CM et C LAVALLEE et le formateur évaluateur pour proposition au jury.

· Joindre à chaque dossier une fiche d’évaluation renseignée avec soin ainsi qu’une fiche « avis de la commission d’harmonisation » avec un ensemble de constats correctement renseigné  basé sur les gros manques que vous aurez observé lors de votre vérification. 

Il est rappelé que cet avis de la commission doit permettre au formateur d’améliorer les points cités pour l’année prochaine. 

Cet avis doit être vérifiés par l’équipe d’encadrement ! 

L’équipe d’encadrement vous remercie de votre travail.
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	COMMISSION D’HARMONISATION DU CCF MATHS-SCIENCES EN CAP

OBSERVATIONS FAITES PAR L’EQUIPE D’ENCADREMENT


La commission a pour vocation de vérifier que les élèves ont eu des conditions d’évaluation comparables, conformes aux textes de référence et préconisations, dans tous les établissements pratiquant le Contrôle en Cours de Formation en maths-sciences en CAP.

1. Il est fortement recommandé de se renseigner sur les secteurs des diplômes préparés !

5 à 10 % des dossiers confiés à la commission d’harmonisation n’étaient pas renseignés sur ou ne portaient pas l’indicatif du bon secteur auxquels appartenaient les diplômes présentés !! La commission peut donc s’interroger sur la justesse des référentiels sur lesquels certains candidats ont été évalués ! La commission préconise de consulter le site académique !

2. Il est fortement recommandé de se renseigner sur les intitulés des diplômes préparés !

De nombreux dossiers portent des intitulés de diplôme incomplets ou désuets rendant le travail de la commission plus pénible !! La commission préconise également de consulter le site académique !

3. Les élèves doivent disposer du Formulaire de mathématiques lors de chaque séquence ! 

Malgré ses 4 ans d’existence, il y a encore quelques dossiers de CCF présentés à la commission qui n’avaient pas de formulaires dans les sujets de maths. Oubli ou manque réel ? (cf BO n°29 du 17 juillet 2003)

4. Grille simplifiée en sciences !

Quelques dossiers ont été transmis sans la liste des compétences simplifiées de l’ensemble des TP proposés aux élèves dans les séquences de sciences de la situation 2. Comment la commission peut estimer si un minimum de compétences exigibles au CCF (cf grille d’auto évaluation) ont bien été évaluées ?

5. Les thèmes des TP de sciences doivent couvrir un panel suffisant des unités communes (2 à 3) et des unités spécifiques (au moins 50%) !

Parfois, les mêmes thèmes ont été évalués dans les séquences 1 et 2 de la partie sciences de la situation 2.

6. Nombre d’unités et/ou de thèmes évalués par séquence de TP de sciences.

Le nombre d’unités et/ou de thèmes proposés par séquence de TP de sciences doit être de 2 au moins ! Chaque élève doit être évalué sur au moins 2 unités différentes sur l’ensemble des 2 séquences et le professeur-évaluateur doit proposer un panel le plus large possible de TP (d’où l’utilité de la liste des TP proposés).

7. Fiche auto évaluation !.

Quelques dossiers ont été transmis sans fiche « auto évaluation » ou avec des fiches incorrectement remplies ou incomplètes. Chaque professeur-évaluateur doit être capable d’évaluer son travail !

8. Nombre de candidats !.

Dans quelques dossiers le nombre de candidats annoncé ne correspond pas au nombre de candidats notés et/ou au remplissage des rubriques 8., 9. et 10. de la fiche d’auto évaluation.

9. Rapport d’activités !

Quelques dossiers ont été transmis sans un panel de trois rapports d’activités… ou avec des originaux ! Ceci est à éviter car le rapport d’activités est une copie d’examen !

10. Envoi des dossiers pour la commission d’harmonisation !

Dans chaque département siège une commission d’harmonisation dont le nom et l’adresse vous ont été transmis. Il est donc très important, pour éviter le non traitement de certains dossiers, que tous les dossiers demandés soient transmis à ces centres !

11. Tableau récapitulatif des notes !

La commission a reçu, des tableaux récapitulatifs sans moyenne ! La commission n’a pas la vocation de faire les moyennes mais de vérifier la conformité des documents avec les textes de référence et avec les préconisations concernant les évaluations et les notations des élèves de CAP évalués en CCF des établissements de l’Académie de Bordeaux. 

Pour plus de simplicité et de crédibilité, il serait opportun de calculer les moyennes des séquences de maths et de sciences au ½ point près et pas au millième !

12. Problème de gestion des absences !

La mention absent à une épreuve ne permet en aucun cas la délivrance du diplôme ! Un trop grand nombre de dossiers montrent une mauvaise maîtrise de la gestion des absences de nombreux professeurs-évaluateurs (cf ci-dessous) ! Le manque de lisibilité de certains dossiers lié à une mauvaise interprétation des préconisations sur la gestion des absences rend le travail de la commission fastidieux tant dans son appréciation que dans la gestion du nombre des cas litigieux ! Une piqûre de rappel est nécessaire !

Pour l’IEN,

Jean-Christophe GAUFFRE

