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Bordeaux le 28/09/2006








Mme /M le Proviseur






    A l’attention des Enseignants de math-sciences

JPV/Cadrage_CCF_bacpro_0607





        Intervenant dans un bac pro en CCF

Objet : outils et documents, pour la mise en œuvre du CCF en math-sciences
ou uniquement en maths, en bac professionnel (1)

Pour chaque bac pro préparé en CCF en maths et/ou sciences, les documents à tenir à la DISPOSITION DES INSPECTEURS lors d’une éventuelle visite sont les suivants : 

. LA GRILLE D'EVALUATION DU DOSSIER et de LA PRESTATION ORALE pour chacun des STAGIAIRES EVALUES (voir fichier « Fiche_candidat_sit_eva_orale_sur dossier » ci-joint), utilisable pour tous les bac pro (industriels, tertiaires, autres) mais notation sur 10 pour les bac avec maths et sciences et sur 20 pour les bac avec math uniquement (essentiellement tertiaire)

. les GRILLES de NOTATION de chaque STAGIAIRE pour les unités U12* et U 13* (bac pro avec math et sciences), uniquement U 13** (bac pro tertiaires), U 11 pour SEN ainsi que  le TABLEAU des RESULTATS OBTENUS PAR L’ENSEMBLE des candidats de chaque centre avec, pour chaque candidat, les résultats obtenus à chaque situation d’évaluation (voir exemple du bac pro EDPI au LP X, fichier « Tab_result_candidats_LPX »)

. LES TEXTES des 2 SITUATIONS D’EVALUATIONS ECRITES en MATH-SCIENCES ou uniquement en MATH (bac pro tertiaires et SEN) ainsi que pour CHAQUE SITUATION LES COMPETENCES EVALUEES (voir grilles des compétences en mathématiques en bac pro industriel*** à ajuster pour chaque bac pro) et le BAREME de CHAQUE QUESTION DE CHAQUE EXERCICE OU PROBLEME ; pour les candidats, lors des évaluations, il n’y a à fournir que le barème global de chaque exercice et/ou problème

. LES TEXTES des différents TP de SCIENCES (couverture des 7 champs)  proposés au tirage au sort des stagiaires, lors des 2 situations -chaque candidat étant confronté à 2 TP de 2 champs différents- ainsi que pour CHAQUE TP le BAREME de CHAQUE QUESTION (voir exemples des TP de bac pro actuels de la session de juin des examens ponctuels)

. LES COPIES et DOCUMENTS D’EVALUTION des CANDIDATS (à conserver pendant un an après les résultats du jury, les copies pouvant être consultées par les candidats, après la délibération du jury).

Par ailleurs, tous les bac pro des secteurs industriel et tertiaire préparés dans le cadre d’un centre de formation professionnelle continue dans un établissement public habilité (cas des GRETA) peuvent faire l’objet d’une mise en œuvre en CCF pour les maths-sciences (ou maths), à condition d’une part que l’arrêté de création l’ait prévu dans l’annexe relative au tableau des épreuves (cas par exemple de commerce et vente) et que d’autre part l’inspecteur en soit informé (2) ; les bac pro secrétariat et comptabilité ne peuvent actuellement être en CCF.

Les dates des situations d’évaluation (en maths-sciences toujours dans la 2ème moitié de la formation, octobre-novembre et mai-1ère semaine de juin la 2ème année pour les formations en 2 ans) devront être communiquées à l’inspecteur* concerné au moins 15 jours avant leur mise en œuvre.

Restant à votre disposition,

JC GAUFFRE



B JARRIGE



JP VINEL 

   chargé de mission maths-sciences           



 IEN Scientifiques

jchgauffre@yahoo.fr 

bertrand.jarrige@ac-bordeaux.fr
jean-pierre.vinel@ac-bordeaux.fr

(1) Voir fichiers : « present_CCF » et « CCF_bacPro_Text_ref »

*bac pro ayant des maths et des sciences physiques et de la chimie :

U12 voir fichier «Fiche_candidat_U12_écritsMSC_dossier » et U 13 voir fichier « Fiche_candidat_U13_TPSc »

** bac pro ayant uniquement des maths (tertiaires) : U 13 voir fichier « Fiche_candidat_U13_Math_tertiaire»

*** voir fichier « Compmathbacproindus », et « Compmathbacprocompta » à retravailler en fonction du bac pro concerné
(2) Pour les zones géographiques des 2 IEN Scientifiques voir le site académique MSC de Bx

Les fichiers, accompagnant la présente note de cadrage, sont à communiquer à chaque enseignant de maths-sciences, un exemplaire étant à conserver par l’établissement (Proviseur ou Proviseur adjoint)

