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LATIS PLP

	
	DOSAGE D’UN DETARTRANT DE CAFETIERE
	

	
	
	TP ExAO

CHIMIE

Bac PRO


But des manipulations : 

Les détartrants pour cafetière contiennent principalement de l’acide sulfamique de formule NH2-SO3H . En solution, ce composé se comporte comme un acide fort ; ce qui permet d’éliminer le tartre des cafetières .L’objectif des manipulations et calculs proposés est de suivre l’évolution d’un dosage à l’aide d’un système d’acquisition informatique du pH .La courbe obtenue permettra de déterminer le volume à l’équivalence VE c'est-à-dire le moment où la quantité d’hydroxyde de sodium a réagi avec tout l’acide sulfamique. On pourra alors calculer la concentration CA d’acide sulfamique de la solution A.
Principe : 

Le détartrant est vendu dans le commerce sous forme de poudre conditionné dans des sachets de 20g .Pour des raisons de sécurité, l’examinateur a préparé  une solution diluée contenant 0,5g de détartrant dans 100mL d’eau .Cette solution est étiquetée « solution A : détartrant dilué prêt à l’analyse. » .C’est cette solution que vous allez utiliser dans les manipulations
TRAVAIL A REALISER

A . Dosage pH-métrique du détartrant
1. Préparation de la burette
Verser environ 100mL d’une solution d’hydroxyde de sodium de concentration CB= 0,050 mol/L  dans le bécher étiqueté « solution d’hydroxyde de sodium CB= 0,050 mol/L ».

A l’aide du contenu de ce bécher, rincer la burette et la remplir avec la solution d’hydroxyde de sodium (récupérer les produits dans le récipient étiqueté « Récupération de produits usagés »).

Ajuster le niveau du liquide au niveau zéro de la burette en faisant couler l’excédent de solution basique dans le récipient étiqueté « Récupération de produits usagés ».
2.Préparation du dispositif expérimental
Verser environ 75 mL de la Solution A(détartrant dilué prêt à l’emploi) dans le bécher étiqueté « Solution A »

Prélever 10 mL de cette solution à l’aide de la pipette jaugée munie du dispositif d’aspiration et les verser dans un bécher étiqueté «  Dosage ».
Ajouter dans ce bécher environ 20mL d’eau distillée à l’aide d’une éprouvette graduée.

Placer dans le bécher  le barreau aimanté et l’installer sous la burette

3..Etalonnage du pH-mètre et mise en place de la sonde
Lancer le logiciel LATIS PLP et connecter le capteur pH-métrique à la console d’acquisition .Le capteur est reconnu automatiquement, choisir le mode de fonctionnement pH.

Rincer l’électrode à l’eau distillée au dessus du bécher de récupération des produits usagés et l’essuyer délicatement avec du papier absorbant.

Plonger la sonde dans le bécher étiqueté « solution d’étalonnage pH7 », lancer l’étalonnage sur le logiciel.

Rincer l’électrode à l’eau distillée au dessus du bécher de récupération des produits usagés et l’essuyer délicatement avec du papier absorbant.

Plonger la sonde dans le bécher étiqueté « solution d’étalonnage pH4 », lancer l’étalonnage sur le logiciel.

Rincer l’électrode à l’eau distillée au dessus du bécher de récupération des produits usagés et l’essuyer délicatement avec du papier absorbant.

Plonger la sonde dans le bécher étiqueté « Dosage » contenant la solution A préparée. Agiter doucement la solution à l’aide de l’agitateur magnétique en veillant à ce que le barreau aimanté ne touche pas l’électrode en tournant.

 4. Paramétrage du logiciel
Paramétrer le logiciel d’acquisition en choisissant le mode « pas à pas » .Préciser le nom et l’unité (volume en mL) de l’abscisse qui sera saisie au clavier.

Modifier les propriétés de la courbe pH pour que son style d’affichage soit les croix reliées.

B. Réalisation du dosage
  Lancer l’acquisition, saisir au clavier la valeur du volume d’hydroxyde de sodium VB = 0 mL et acquérir alors la mesure du pH.

Ajouter 2 mL de la solution d’hydroxyde de sodium à l’aide de la burette dans le bécher étiqueté « dosage ». Saisir au clavier la valeur du volume d’hydroxyde de sodium versé. Attendre environ 4 secondes et acquérir la mesure du pH pour le volume versé .Poursuivre l’acquisition des mesures pour les volumes d’hydroxyde de sodium versés (en mL) présentés ci-dessous en suivant le même protocole.
	VB :Volume d’hydroxyde de sodium ajouté en mL
	0
	2
	4
	6
	8
	9
	9,5
	10
	10,5
	11
	13


Fermer la fenêtre d’acquisition après la dernière mesure.

C . Exploitation des mesures
a)Détermination du volume à l’équivalence par la méthode des tangentes
Par un clic droit sur la courbe, choisir l’outil « méthode des tangentes » .En choisissant un point de la courbe juste avant le saut de pH, deux tangentes apparaissent .Une troisième droite parallèle aux tangentes et équidistante de celles –ci coupe la courbe au niveau du saut de pH. Le point d’intersection de cette troisième droite et de la courbe nous permet de déterminer le volume à l’équivalence .Noter le volume à l’équivalence ainsi déterminé : VE = …..

Rappel : L’équation de la réaction, support du dosage, correspond à :

H3O+   +   OH-    →   2H2O

H3O+  représente l’ion oxonium apporté par l’acide sulfamique et OH- représente l’ion hydroxyde apporté par la solution d’hydroxyde de sodium.

b)Détermination de la concentration de la solution dosée
Calculer la concentration CA en acide sulfamique de la Solution A sachant qu’à l’équivalence :

CA . VA  = CB . VE
VA : volume de la prise d’essai de la Solution A(VA= 10mL)

VE : volume en mL d’hydroxyde de sodium versé à l’équivalence

CB : concentration molaire de la solution d’hydroxyde de sodium contenu dans la burette

Calcul de CA :
D . Rangement du poste de travail
Récupérer les contenus des béchers, burette dans le récipient marqué « récupération de produits usagers »

Laver les béchers, la pipette.

Rincer la burette et l remplir d’eau distillée

Rincer l’électrode du pH mètre à l’eau distillée sur le récipient étiqueté « récupération de produits usagés », l’essuyer délicatement avec du papier absorbant et l plonger dans le flacon étiqueté « produit de conservation »
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