Les Restos du Cœur viennent de lancer leur 27e campagne de collecte de produits alimentaires et d’hygiène.

Ce qui ne devait  être, en 1987, qu’une action provisoire, une action conjoncturelle, est devenu aujourd’hui une institution absolument nécessaire à la survie de milliers de nos concitoyens.

Malheureusement, en effet, la pauvreté et la précarité n’ont cessé de progresser dans notre pays, où elles concernent 8 millions de personnes. Parmi elles, les plus touchés sont les jeunes de 18 à 25 ans. Selon l’enquête du Secours catholique, ils représentent 12% de leurs « demandeurs », ce qui n’est, pour le porte-parole du secours populaire, que la partie immergée de l’iceberg, estimant qu’ils sont beaucoup plus nombreux à ne pas les solliciter.

Rappelons que pour les célibataires de cette classe d’âge, victimes du chômage (1 sur 4), aucune aide d’Etat n’est prévue. Ces jeunes, s’ils n’ont pas de famille solide qui les soutient, se voient contraints d’aller frapper à la porte d’associations caritatives. 42% de moins de 18 ans (dont 30000 bébés de moins de 1 an, en France), 41% de 25 à 60 ans et 5% de plus de 60 ans complètent cette triste légion de 16251 personnes en Gironde, dont 1969 familles monoparentales.
Un malheur, on le sait, n’arrive jamais seul.
Le Programme européen d’Aide aux plus Démunis (créé en 1987 par J. Delors sur la proposition de Coluche) ampute ses subventions de 80%. Une véritable catastrophe pour les années à venir !

Durant cette campagne d’hiver, la solidarité privée sera donc décisive pour la survie de milliers de femmes, d’hommes, d’enfants.

C’est pour cela que, cette année encore, le collège Ausone, avec l’assentiment de l’Inspection Académique, organise une collecte de biens de première nécessité.
1700000 repas distribués en Gironde l’an passé, en partie grâce à vos dons qui ont représenté 10% des denrées collectées.

Les  « Restos » nous ont chaleureusement remercié et, cette année encore, ils espèrent pouvoir s’appuyer sur notre solidarité, notre générosité.

Ne décevons pas les gens qui comptent sur les Restos et donc sur nous, pour survivre.

D’avance, merci !

Les collectes s’effectueront dans le hall d’entrée de 7h45 à 8h 

et à l’accueil de 8h à 17 h.

