Pourquoi vient-on au CDI ?

Parce que c'est un lieu agréable et calme, où l’on peut faire de nombreuses choses... mais pas n'importe quoi. Pour venir au CDI, il faut avoir un projet : on n'y vient pas pour s'avachir dans les fauteuils ou sur les tables… sans rien faire ! On peut donc venir…

Pour lire tranquillement : magazines, des bandes dessinées, fictions (les livres qui racontent des histoires), livres documentaires (certains ont un grand succès : les livres sur animaux, le sport, le corps humain ou encore le livre des records ou le Dico des filles…)

Pour faire des recherches dans les livres, magazines… 

Pour choisir un livre, l'emprunter ou le rendre : la documentaliste est là pour conseiller. Il y a aussi un classeur de suggestions pour aider à choisir parmi tous les livres de fiction. Lorsque l'on cherche un livre en particulier (titre, auteur), ou lorsque l'on cherche des documents sur un sujet précis (thème), il est utile d'interroger BCDI, le logiciel qui contient et décrit tous les documents du CDI. On lui « dit » ce qu'on cherche, le logiciel  regarde dans la base et il propose des titres de documents correspondant à la recherche. Certains de ces documents sont des parties de sites Internet : on y navigue alors librement.
La durée du prêt des livres de fiction est de 15 jours. Si au bout des 15 jours le livre n’est pas terminé, il suffit de prévenir la documentaliste qui se fera un plaisir de prolonger la durée du prêt d'une semaine. 

Les livres documentaires et les magazines sont prêtés pour une semaine.

Les bandes dessinées attirent beaucoup les lecteurs toute la journée : c’est pour cela qu’il  n'est pas possible de les emprunter. Si ces livres étaient empruntables, le bac à BD se viderait … et  les élèves seraient bien déçus !

ATTENTION !
Lorsque plusieurs classes travaillent sur le même thème, les ouvrages utiles aux recherches ne sont pas empruntables, afin que tous les élèves puissent les utiliser au CDI.
Lorsqu'ils les ramènent, les emprunteurs remettent les livres dans la boîte bleue "RETOUR" sur le bureau de la documentaliste. JAMAIS directement en rayon !


Pour faire des recherches sur Internet : Attention, l'accès à Internet est réservé au travail de recherche donné par un enseignant (il n'est pas possible de faire des recherches personnelles sur Internet  au CDI)

Donc, avant de s'installer devant les ordinateurs, il faut toujours demander la permission à la documentaliste... C’est elle qui décide si Internet est utile pour ce travail ou pas.
Pour s'informer sur les métiers et les études avec le kiosque Onisep. Le kiosque Onisep est un meuble regroupant toute la documentation sur l'orientation. 

