Bonjour,

Nous sommes ici pour vous parler de la 28ème campagne des « restos du cœur », vous avez remarqué dans notre établissement les affiches et la sonnerie qui annoncent le lancement de notre collecte.

Elle a démarré au niveau national le 26 novembre et durera jusqu’en février.

Qu’est ce que les « Restos du cœur » ? 

C’est une association à but non lucratif créé par Coluche, un acteur comique très populaire des années 80, qui pensait que dans une société avancée comme la nôtre, on n’a pas le droit de laisser des gens avoir faim et froid. Les aides publiques étant insuffisantes il a fait appel aux dons privés, à nous tous. C’est une association qui compte 63000 bénévoles  qui ont distribué en 2011, 115 millions de repas à quelques 900000 bénéficiaires en France. En Gironde ce sont 1 million 900 000 repas qui ont été distribués à 17 500 personnes dans les 40 centres que compte notre département. Le collège y a participé avec 480kg de denrées remises au centre de Bordeaux saint Louis. L’année précédente avec 800kg nous avons fourni  10% de la collecte départementale. Ceci pour vous dire que notre action est efficace et qu’elle a une influence réelle sur la vie de milliers de personnes.

A qui vont ces dons ?

A une petite partie des 18 millions d’européens vivant en dessous du seuil de pauvreté (946 euros ou 642 euros selon les méthodes de calcul 60%ou 40% du revenu médian) soit 11 millions en France, un chiffre qui c’est accru de 3 millions en 10 ans, 440 000 de plus en 2010.

Les personnes les plus touchées par ce phénomène d’appauvrissement  sont surtout les familles monoparentales (46% avec 1, 2, 3 et même plus de trois enfants (7%))  en France 32 000 bébés de moins 1 ans vivent grâce aux dons. 19% de couples avec enfants, 5% de couples et 30% de personnes seules.

Ensuite les gens en recherche d’emploi qui représentent 54% des demandeurs, mais aussi 6% de travailleurs pauvres en cdd et même en cdi 4% , des retraités 8%, des handicapés, des étudiants et 12% « d’inclassables » qui n’ont rien ni toit, ni liens sociaux.

9% ont de 18 à 25 ans, 54% de 25 à 45 ans, 27% de 46 à 59 ans et 10% de lus de 60 ans.

Il faut savoir que le cas de chaque bénéficiaire est scrupuleusement étudié afin d’éviter tout abus et surtout de porter secours aux plus nécessiteux.

C’est donc pour cette population que nous vous sollicitons cette année encore. C’est bientôt Noël, beaucoup d’entre nous vont faire la fête, échanger des cadeaux, faire de bons repas, manger plus que d’habitude, c’est en tout cas ce que nous vous souhaitons.

Mais ce que nous aimerions aussi, c’est que vous pensiez a cette centaine de milliers de personnes seules, en errance sociale et en détresse financière qui sont obligés pour manger correctement d’avoir recours aux distributions  de biens de première nécessité auprès d’associations caritatives. Et vous savez que ces associations ne peuvent fonctionner sans nos, sans vos dons, c’est pour cela que nous vous demandons dans la mesure de vos moyens bien sûr, d’aider ces accidentés de la vie en  leur faisant parvenir avec vos dons (si nécessaires pour eux !) un petit message de solidarité. D’humanité.

Essayons de faire tous un peu, car un peu pour nous c’est beaucoup pour eux !

                       Merci d’avance.

Comment donner ?

Vous pouvez donner individuellement, chaque jour de 7h45 à 8h dans le hall d’entrée du collège et le reste de la journée laisser vos dons à la personne de l’accueil.

Vous pouvez aussi donner collectivement, vous décidez d’une date avec votre professeur et apporter tous vos dons le même jour. Le rendez-vous se fera dans le hall suivi d’une photo de votre classe qui sera publiée sur le site internet du collège.

Quoi donner ?

Des denrées non périssables, des produits d’hygiène et surtout tout le nécessaire pour les bébés (couches, petits pots, lait maternisé etc…)

Avez-vous des questions ?

