Différence entre Section Binationale, Option Internationale du Baccalauréat (OIB) et Section Européenne
LES SECTIONS EUROPEENNES ET BINATIONALES AU LYCÉE VICTOR LOUIS DE TALENCE
- La section européenne est ouverte à tous les élèves qui, sans obligatoirement avoir un très bon niveau de langue, sont soucieux de progresser et de renforcer leurs compétences.

- Pour la section binationale en revanche, les critères de sélection sont l'exigence requise, d'un très bon niveau de langue et d'une motivation affirmée de l'élève.
La demande d’admission en section binationale est considérée comme un critère dérogatoire mais ne l'est pas pour le vœu "section européenne".
En cas d'admission en section binationale, il y a des places d'internat (places limitées).

LA SECTION EUROPEENNE AU LYCEE VICTOR LOUIS

CE QUI EST ATTENDU
- Un bon niveau scolaire, notamment en LV, en Histoire-géographie et en Mathématiques.

- De la motivation, l'envie de communiquer.

- De l'intérêt pour l'actualité.
OBJECTIF

Obtention de la mention européenne au Baccalauréat qui reconnaît à l'élève à la fois une qualité  de connaissance et d'expression dans la langue choisie et une maîtrise des contenus et des outils spécifiques à la Discipline Non Linguistique (DNL). Elle permet aussi de valoriser un dossier scolaire pour l'orientation Parcoursup. Cette mention peut enfin faciliter des études à l'étranger et est donc un atout incontestable au regard de l'internationalisation des formations et des métiers.

LES SECTIONS BINATIONALES AU LYCÉE VICTOR LOUIS 

OBJECTIF 
Les sections binationales franco-espagnole Bachibac et franco-italienne Esabac préparent à l’obtention simultanée du BACHIllerato espagnol ou de l’ESAme di Stato italien et du BACcalauréat français. La délivrance de ces doubles diplômes ouvre de plein droit les portes des universités françaises, espagnoles et italiennes et favorise la poursuite d’études supérieures en France par un accès privilégié à des formations sélectives. 
ORGANISATION DES ENSEIGNEMENTS 
A partir de la classe de Seconde, l’emploi du temps est renforcé : 

- 4 heures d’espagnol / d’italien, avec études de la langue et de la littérature espagnole ou italienne. 

- 3 heures au minimum d’histoire et de géographie avec un programme établi en commun par les inspections des deux pays. 

A l’issue de la Seconde, la section binationale se poursuit pour les élèves ayant choisi la filière L, S ou ES à raison de 8 heures hebdomadaires en classe de Première et Terminale. 

VALIDATION DU DIPLÔME 

Les élèves scolarisés dans la section Bachibac ou Esabac choisissent de se présenter au titre du Bachibac ou Esabac au moment de leur inscription à l’examen. Les élèves qui choisissent de s’y présenter passent : 

- En français les épreuves correspondant à leur série et comptant pour le seul baccalauréat 

- En espagnol ou italien les épreuves spécifiques comptant à la fois pour le baccalauréat et pour le Bachibac / Esabac : une épreuve écrite d’histoire-géographie, une épreuve écrite et une épreuve orale de langue et littérature espagnoles ou italiennes. 

La délivrance du double diplôme est subordonnée à : 

- La réussite au baccalauréat 

- Une note au moins égale à 10/20 aux épreuves écrite et orale de langue et littérature espagnoles ou italiennes et à l’épreuve écrite d’histoire-géographie en espagnol ou italien. 
MODALITÉS DE RECRUTEMENT 
Cette section requiert de la motivation, de la volonté et du travail. Les critères essentiels sont le niveau de langue et la motivation. Elle s’adresse à des élèves ayant un très bon niveau de langue et concerne principalement les élèves étudiant l’espagnol ou l’italien en LV1 ou en LV2 issus ou non de section européenne. Les élèves doivent être susceptibles d’atteindre le niveau B1 du CECRL (Cadre Européen Commun de Référence pour les Langues) avant l’entrée en classe de première. 

Le recrutement se fait sur dossier. Le proviseur peut, s’il le juge utile, recevoir des candidats afin de compléter son appréciation. 

Les élèves intéressés par la section binationale feront parvenir leur dossier par l'intermédiaire du collège au Lycée Victor Louis (en attente d'une date).
EN QUOI CONSISTE L'OPTION INTERNATIONALE DU BACCALAUREAT (OIB) AU LYCEE MAGENDIE?
L'OIB est le diplôme du baccalauréat général français, sur lequel est portée l'indication « option internationale » avec mention de la langue de la section dans laquelle est scolarisé le candidat qui aura suivi impérativement un enseignement en section internationale de lycées en classes de première et de terminale.

Les sections internationales, dont la liste est mise à jour par arrêté ministériel chaque année, sont proposées en école élémentaire, au collège et au lycée d'enseignement général en France et dans le réseau d'enseignement français à l'étranger.

Les sections internationales scolarisent à la fois des élèves français et étrangers en leur offrant une formation bilingue et biculturelle et en leur proposant des « enseignements spécifiques » :

La langue de la section à l'école élémentaire ;

La langue et littérature de la section en collège et lycée ;

L'histoire-géographie assuré partiellement en français et partiellement dans la langue de la section en collège et lycée ;

Les mathématiques, enseignées dans la langue de la section chinoise uniquement.

Toutes les informations et références relatives à ces sections se trouvent sur le site Eduscol
Il ne faut pas confondre l'OIB section espagnole avec le BACHIBAC (Bachillerato-Baccalauréat), l'OIB section italienne avec l'ESABAC (Esame di Stato-Baccalauréat).

Les dossiers pour les sections OIB Américain et Espagnol du lycée Magendie dossiers sont disponibles auprès de Mme Bauderon et doivent être retournés au lycée par l'intermédiaire du collège pour le 19 mars 2019.

Le passage des épreuves aura lieu le 03/04/2019 .

La publication des résultats aura lieu à partir du 22 mai.

